
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου 

Διοικήσεως για την πρόταση νόμου «Ο περί Κοινοβουλευτικών Συνεργατών και 

περί Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Δημήτρης Δημητρίου, πρόεδρος Μαρίνος Μουσιούττας 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  Ανδρέας Θεμιστοκλέους 

 Ζαχαρίας Κουλίας Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε 

την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τους κ. Γιώργο 

Λουκαΐδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, 

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Κόμματος, Μαρίνο Σιζόπουλο εκ μέρους της ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, Αλέκο 

Τρυφωνίδη εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών 

Δυνάμεων, Χαράλαμπο Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 

Πολιτών, Κωστή Ευσταθίου, μεμονωμένο σοσιαλιστή βουλευτή, και Αλεξάνδρα 

Ατταλίδου, ανεξάρτητη βουλευτή, στη συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 29 

Νοεμβρίου 2023. 

 Στο πλαίσιο της εν λόγω συνεδρίασης κλήθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Οικονομικών και του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου.  Παρ’ όλο που δεν 

ήταν εφικτή η εκπροσώπησή τους στη συνεδρία, τόσο το Υπουργείο Οικονομικών όσο 

και ο Έφορος Φορολογίας απέστειλαν γραπτώς τις απόψεις τους επί της πρότασης 

νόμου. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους 

σκοπούς της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης, έκρινε σκόπιμη την κατά 

προτεραιότητα συζήτηση της πρότασης νόμου, σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 
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40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Ειδικότερα, για τη συζήτηση της 

πρότασης νόμου ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη στον Κανονισμό της Βουλής 

διαδικασία, αλλά για επίσπευσή της τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί Κοινοβουλευτικών 

Συνεργατών και περί Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε να διαγραφεί η προβλεπόμενη σε 

αυτόν ρύθμιση σχετικά με την επιβολή φόρου εισοδήματος επί του εφάπαξ 

φιλοδωρήματος που λαμβάνουν οι κοινοβουλευτικοί συνεργάτες είτε μετά την παραίτησή 

τους είτε λόγω μη ανανέωσης ή τερματισμού της σύμβασης εργασίας τους είτε λόγω 

θανάτου τους κατά τη διάρκεια της ισχύος της σύμβασης εργασίας τους. 

 Ο Έφορος Φορολογίας, ο οποίος απέστειλε γραπτώς τις απόψεις του, ανέφερε ότι 

το Τμήμα Φορολογίας δεν φέρει ένσταση στη ρύθμιση που προτείνεται στο σχέδιο νόμου, 

καθότι το εφάπαξ φιλοδώρημα των κοινοβουλευτικών συνεργατών χρηματοδοτείται εν 

μέρει από αποκοπές από τις μηνιαίες τους απολαβές. 

 Το Υπουργείο Οικονομικών διατύπωσε επίσης γραπτώς τη σύμφωνη γνώμη του για 

την προτεινόμενη ρύθμιση σχετικά με τη μη επιβολή φόρου εισοδήματος στο εφάπαξ 

φιλοδώρημα που λαμβάνουν οι κοινοβουλευτικοί συνεργάτες. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση 

της πρότασης νόμου σε νόμο. 
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